

平民讀物（農民談話）

# 平 預 備 荒 年

中華平民教育促進會出版



MG  
S-44  
7

# 目 錄

- 一、預備荒年
- 二、請大家注意選種
- 三、農民們應利用農暇讀書
- 四、請大家注意黑穗病
- (錄附) 注意田間驅除黑穗病
- 五、農民的醒覺



3 1760 6083 2

丁

錄 目

## 預備荒年

種田的農民們，平日靠着自己的力量去種田，本是一種不求人的事業。但是在農藝尙未發達，水利尙未開通的今日。一大半還是要靠着天然的照顧。

如果風調雨順，那就收成大好。不但本年喫得飽穿得暖，並且還能有點兒富餘。若是風不調雨不順，或是旱災，或是水患。那就眼巴巴看着莊稼，喫不到腹裏；就得鬧災鬧荒了。

所謂辦賑災的慈善團體，說來很好聽，其實等到他

們知道成災的時候，災民已經半生半死了。等到運來糧食，恐怕又是一幫人去享受，原來的災民多半早已死了。

荒年的事誰也不願意，可是來了就無處逃避，又是切身的利害。就應該在收成好的年頭，先想到荒年的苦；才能够多預備些。等到荒年，就有備無患了。

若平日不預備，等到荒年，只有等死。還有誰替你備荒呢？農民們平日既不求人，那備荒的事，當然也應該自己預備一下才對呢！

## 請大家注意選種

定縣的麥子，已經都收完了。凡是種有麥子的莊家人，可以說有了一個小小的結束了。麥收之後，再種穀子或他物，那別是一回事。

就定縣來說，種麥子是很普遍的，莊家人靠着麥子，是一宗很重要的收入。可是誰不希望年年有很好的收成，多割幾擔麥子，增加多少的收入呢！但是，除了天災，是人力不能抵抗的以外，至於選種啊，預防病蟲害啊，這都是可用人工做得到的。若連這人工做得到的，

還不肯留心去做，一面又想多割幾擔麥，增加多少的收入。那不是像古人所說的，跑到樹上去找魚嗎！

選種的效果，也不是立刻就能成功的。必須每年輪流不斷的選擇，經過三五年之後，那所割的都是好種，都沒有毛病。到那時候不但每年可望很好的豐年，並且連選種也用不着再操心了。

在這麥子收成之後，希望莊家人留神着選種，預備明年有好豐年罷？

## 農民們應利用農暇讀書

秋收既過，棉花也收完了，麥子也下種了，在農事上，可說正是有工夫的時候。

凡是不識字的農民們，應當利用這個農閒的光陰，都去入平民學校，四個月就畢業。讀完了四本農民千字課，認得一千多字，就能夠寫信，記帳了，還能夠學會珠算，這是多麼有益的事情。

若是村裏沒有平民學校，各村的村長和學董，應該趁現在大家都有工夫的時候，想出法子去辦平民學校。

用款極少，校舍也很簡單，並不難辦，只要村長和學董們熱心，就能辦得成。

若是農閒的時候不辦，光陰很快，就到了明春，大家又得忙種田，沒有讀書的工夫。那時，再想讀書，必須等到冬間，才有工夫。不是白過了一年嗎？農夫一生，不過數十次的冬閒，經不了幾次的耽擱哩！

## 請大家注意黑穗病

我在每天早晚之間，常到麥田地裏去走走，看見一片青青的麥穗，十分可愛。

因爲很愛惜這麥穗，就的常細心的去看他，就常常發現有很多的黑穗病，那時就使我感覺得很難過。

這黑穗病，是莊家人的一個仇敵，他的害處不淺。試問莊家人種田，多麼辛苦，粒粒的莊稼，可以說都是用血汗去灌溉成熟的。因爲受了黑穗病的害，把收成減少了，豈不是使莊稼人白白辛苦一場。

可是這黑穗病，只要莊稼人肯用心留意，是有預防方法可以滅絕的，和既生了之後，也有方法可以驅除的；而且預防的方法也很簡單，所化的藥費也很便宜。這篇後面，附登有許鉅璜君注意田間驅除黑穗病一篇文，請大家細看。

要是不明白，和有什麼要問的，請向定縣瘟神廟西邊平教會所辦的農事試驗場探問。遠道的，可以通信，他們都很樂意詳細答復。

希望莊家人們在下次下種的時候，先要預備這事，

那就可以得到許多的好處了。

(錄附) 注意田間驅除黑穗病

許鉅璜

麥類，穀類。高粱等莊稼，用炭酸銅拌種，可以防止黑穗病的發生；這是從多次試驗得來的很好方法。想農人們也多有試驗用過的！不過農人們有的還不知採用，或是採用了，因為拌的太多太少或拌得不勻，到了莊稼抽穗的時候，仍然不免有些黑穗病的發生，這種發生的黑穗病，仍是要傳染為害的。因為黑穗病的種類，大概可分為兩種：一種是散黑穗病，包皮易破。一種是堅

黑穗病，包皮難破。牠們的病菌，前者在田間是借着風力而傳染的，後者在農場上，是因打擊而受傳染的，所以我們要想免掉這種傳染，和這種害處，除了採用炭酸銅精細拌種籽外；還得要注意在田間去驅除牠才好。就是在莊稼抽穗的時候，要時時巡行田間，如遇發現有黑穗病的穗兒，將牠一個個摘下帶回家中，入火焚去。不然若圖惜一手足之勞，置之不問，聽其自然，恐怕黑穗病將一年復一年的繼續繁殖，難以消滅了；在莊稼收成上的損失，就不知要丟了多少錢財了。願我農人們小心

注意

## 農民的覺醒

現在世界各國，多半都是共和政體；所以各國的政  
治，都是用大多數的民意，做標準的。我國是共和國家  
，當然也是這樣了。

我國人口，約計四萬萬八千五百萬人，當中，農民  
佔了三萬萬六千餘萬人，那末，以農民來代表中國的民  
意，當然是最大多數的民意了。

不過，就實際上攷察起來，我國立在代表民意地位  
的人，並不是農民。而一般農民，也不能够代表民意。

這是甚麼原故呢？

第一，固爲農民的知識太淺，大多數連文字都不識，其他更不用說了。第二，生產的技能太低，終年勞苦，還不能維持衣食。知識能力這樣地低淺，如何能站在面前代表民意呢？所以幾千年來，以農業立國的中國，大多數的農民，只有受人支配，低頭作苦：絲毫不能應用自己的地位，發揮自己的天才，實現自己的責任。

農民們快醒覺呵！莫孤負自己很好的地位和重大的責任。覺醒起來，把知識增高，技術改良，發揮自己的天才，應用自己的地位，實現自己的責任。

實 用 翻 必  
驗 本 印 究

中華民國十九年十一月 付印

定價大洋一分

著 者 林 大 椿

校 訂 者 中 華 平 民 教 育 促 進 會  
平 民 文 學 部

陳 筑 山 趙 水 澄

林 大 椿 湯 鶴 逸

李 劭 青 堵 述 初

劉 春 雷 瞿 水 森

出 版 者 中 華 平 民 教 育 促 進 會

印 刷 者 時 者 擷 華 印 書 局

發 行 者 中 華 平 民 教 育 促 進 會  
定 縣 實 驗 區

SKBC  
MG  
S-49  
7